A Roma Oktatási Alap véleménye a felsőoktatási törvény koncepciójáról

A törvénytervezet alapelvei közül, különösen a küldetés és célok megfogalmazásánál hiányoljuk a társadalmi kohézióra való utalást, illetve az erre vonatkozó konkrét megoldásokat. Úgy gondoljuk, hogy ha a felsőoktatás közszolgálat, csak akkor szolgálhatja a közt, ha minden tehetséges állampolgárnak lehetőséget igyekszik adni tehetsége kibontakoztatására, akkor is, ha vidékről, kisiskolából indul, és ha a szülei nem tudták közoktatási tanulmányaiban segíteni. Az egész ország érdeke, hogy a leendő diplomások köre minél inkább reprezentálja az országot, társadalmi és kulturális háttér szempontjából is. Továbbá úgy gondoljuk hogy a leendő elitnek érzékenynek kell lennie a társadalmi különbségekre és motiváltnak a társadalmi felelősségvállalásra.
A felsőoktatásba bekerülés szabályozása:

A Roma Oktatási Alap (ROA) ugyanakkor üdvözli a törvényben meglévő pozitív intézkedést, amely abban segítené a szükséges ponthatárt el nem érő diákokat, hogy mégis megkezdhessék felsőoktatási tanulmányaikat és bizonyíthassák, hogy be tudják hozni a hátrányos helyzetükből következő lemaradásukat. „A felvételhez szükséges ponthatárt el nem ért, szociálisan hátrányos helyzetűek, továbbá fogyatlkossággal élők pozitív megkülönböztetését az össszes felvehető hallgató létszámának a kormányrendeltben meghatározott mértéke szerint külön keretből lehet biztosítani.”

Ugyanakkor nagyon fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy a szociálisan hátrányos helyzet meghatározását nem tartjuk elegendő kritériumnak. Ugyanilyen fontos a szülők iskolai végzettségének vizsgálata, mert a jelenlegi gazdasági helyzetben enélkül a támogatott kör túl széles lenne. Ugyanakkor a legrászorultabbak, akik szüleik alacsony iskolázottsága  miatt (sok esetben még általános iskolai végzettség is hiányzik) halmozott hátrányokkal indulnak, nem juthatnának be a felsőoktatásba.

Fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy a pozitív megkülönböztetésre vonatkozó kormányrendelet megalkotásánál a stigmatizáció veszélyét el kell kerülni. A diákok nem tudhatják, hogy ki milyen módon került be az egyetemre/főiskolára a hallgatók közötti feszültségek elkerülése érdekében.
A Roma Oktatási Alap sok éve támogat ösztöndíjasokat, (a 2010/11-es tanévben 170 diákot) illetve a Romaversitas Alapítványt (51 diákot). Tapasztalatunk szerint a leghátrányosabb helyzetű családok gyerekei is megszerzik a diplomat, ha nem kell a tanulás mellett munkát is vállalniuk, illetve a családjukat is támogatniuk. A ROA a jövőben is folytatni szeretné az ösztöndíjas támogatásokat. 
A törvénytervezet jelen formájában vélhetőleg erőteljes hallgatói létszámcsökkentést eredményezne. Ez semmiképpen sem segíti a társadalom szélesebb köreinek felsőoktatásba jutását, ezért nagyon fontos, hogy a pozitív intézkedések végrehajtásának szabályai kötelezőek legyenek az egyébként a hallgatói felvétel szempontjából autonóm intézményekre, és hogy garantált legyen az államilag finanszírozott tanulók között a pozitív intézkedéssel bekerültek aránya.
Tartunk attól, hogy a két tárgyból kötelező emelt szintű érettségi felvételi vizsga - a köztudottan  korai szelekcióra épülő közoktatás és az új PISA eredmények által is bizonyítottan nagyon különböző színvonalú iskolák miatt - tovább gyengítené az amúgyis kevéssé működő társadalmi felzárkózást. Különösen, mivel napirenden van a kötelező érettségi tárgyak számának növelése, ez teljesíthetetlen terhet róna a diákok azon részére, akiket szüleik nem tudnak segíteni a tanulásban, illetve nem tudnak külön tanárokat fogadni melléjük. Véleményünk szerint a két emelt szintű vizsgát csak abban az esetben lehetne kötelezővé tenni, ha a diákok a középiskola utolsó 2 évében a szokásos 10-12 tárgy helyett szignifikánsan kevesebb tantárgyat tanulnának, ehhez azonban a közoktatás átalakítása lenne szükséges, mert ez a 8+4-es rendszerben nem lehetséges.

A tanárképzés kérdései:

Egyetértünk azzal, hogy a tanárok színvonala a legfontosabb feltétele a jó közoktatásnak. Ezért üdvözöljük azt a törekvést, hogy a képzés hosszabb legyen, és 6 évig tartson. Ugyanakkor az osztatlan képzés azt eredményezné, hogy az érettségizett 18 éveseknek ellentétben a más szakokon tanulókkal jóval korábban végleges pályaválasztási döntést kellene hozniuk, és ez hátrányos helyzetbe hozná őket. Ugyanakkor nem szolgálná a kormány céljait sem, hiszen az elhibázott döntést hozó fiatalok képzése fölösleges kiadás, és az egyetem elvégzése után nem mennének el tanítani, így a színvonalasabb tanárképzés nem eredményezne jobb közoktatást. 
Egyetértünk azzal, hogy nagyon fontos lenne minél több színvonalas természettudomány szakos tanár képzése, de ezt a közoktatásnak kell előkészítenie. Amíg a gyerekek az általános iskolában nem szeretik meg a természettudományokat, addig nem várhatjuk a helyzet megváltozását. Külön ösztöndíjak, kollégiumi kedvezmények motiválhatnák a jelentkezést, így ideiglenesen segíthetnek a természettudományi szakokra jelentkezők számának növelésében. 
Nagyon fontosnak tartjuk a gyakorlati idő növelését, és egyetértünk ezzel az iránnyal. Ugyanakkor javasoljuk a teljes gyakorlóiskolai hálózat felülvizsgálatát és a rendszer átalakítását, elsősorban azért, hogy a hallgatók ne csak válogatott gyerekeket tanítsanak az elit gyakorlóiskolákban, hanem találkozhassanak a legrászorultabbakkal is felkészítésük során. A gyakorló iskolák diákcsoportjai nem tükrözik az ország valós társadalmi összetételét, így a hallgatók csak a munka megkezdésekor szembesülnek majd igazi iskolai környezettel.  Megfelelő gyakorló iskolák kiválasztása esetén a hallgatók felkészültebbek lennének, továbbá sok fiatalban kialakulhat a szolidarítás érzése, és ennek következménye lehet, hogy a tehetséges fiatal tanárok nem csak az elit iskolai helyeket keresnék.
A ROA négy felsőoktatási intézménnyel működik együtt, amely kapcsán pedagógus hallgatók vesznek részt roma diákok mentorálásában. Tapasztalataink szerint a diákok nyitottak az együttműködésre, érzékenyek a szociális problémákra, gyakorlati ismereteik bővülnek, és az esetleges előítéletek csökkennek. 
Tehetséggondozás:

Egyetértünk az előterjesztővel abban, hogy kiemelten fontos cél a tehetséggondozás, de javasoljuk az ezt tárgyaló fejezethez hozzátenni a szegény, kisfalukból származó  hátrányos helyzetű diákok kiemelt tehetségesgondozását. 
A tehetséges, esetleg külföldön továbbtanulni vágyó diákok lehetőségeit csökkentené szerintünk a tervezett minisztériumi, illetve egyetemi jog új osztatlan képzések szervezése. Gyakorlatilag lehetetlen lenne a magyar diákoknak a bolognai rendszerben oktató külföldi intézményekbe tölteni hosszabb rövidebb időt, melynek következtében nem vennének részt olyan intenzitással és hatékonysággal a közös európai programokban, mint más ország diákjai.   

Az osztatlan rendszerhez való visszatérés csökkenti a kompatibilitást az Európai Felsőoktatási Térséggel, így nemcsak az oktatás, de a foglalkoztatás szintjén is hátrányokat okozhat. 
Hallgatói hitel:

A diákhitel rendszerének átgondolása szükséges lenne.  Nagyon sok hallgató, főleg a szociálisan hátrányos helyzetű diákok vették igénybe a hitel lehetőségét, amely nagy segítség volt számukra  tanulmányaik befejezéséhez. Azonban a munkanéküliség a diplomások között is magas. A változó kamatozású hitel visszafizetése az alacsony jövedelműeknek, így a tanároknak is, nehézségeket okoz. 
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