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Prehľad  REF prihlasovacej procedúry a platných kritérií pre granty

KROK1. Vyplniť prihlasovací formulár rómskeho vzdelávacieho fondu, ktorý si môžte stiahnúť na webovej stránke REF na nižšie uvedenej linke, prihlášky vyplnené v požadovanej forme, v anglickom alebo rómskom jazyku budú prijaté na posúdenie. http://www.romaeducationfund.hu/index.php?RomaEduF_=ea391c2dde611b70b72bdd0cf05d4ba4&menu_grp=3&id=24
KROK2. Vyplnenú prhlášku (prosím, uistite sa, že boli vyplnené všetky požadované údaje) so životopismi kľúčových zamestnancov, pošlite emailom alebo poštou na adresu: 

Email: info@romaeducationfund.org
Poštová adresa: 1066 Budapest, Teréz krt. 46. Hungary
KROK3. Po posúdení Vašej prihlášky zamestnancami REF, budú požadované ďalšie informácie o navrhovanom projekte vo forme detailného projektového popisu alebo dodatočné relevantné informácie. V prípade, že potrebujete pomoc, zamestnanci REF alebo lokálny konzultanti sú pripravený vám poskytnúť technickú asistenciu kedykoľvek ju budete potrebpovať.
Procedúry na schválenie REF projektov 

 REF prijalo dvojfázový process schvaľovania projektových prihlášok.

Prvá fáza:  Schválenie vedením projektového návrhu :  REF zamestnanci analyzujú projektový návrh a pripravia krátky prehľad projektu, ktorý je predmetom diskusie REF riadiacou komisiou. Riaditeľ REF potom posiela prihlášku a prehľad projektu vedeniu s nasledovnými možnými odporučeniami: schválenie, podmienené schválenie alebo zamietnutie; riadiacia komisia sa tiež môže rozhodnúť poslať prihlášku späť organizácii na revíziu a vylepšenie pred odoslaním vedeniu.

Rozhodnutie vedenia sa nachádza v zázname zo zasadnutia vedenia. Žiadajúca organizácia je informovaná o rozhodnutí vedenia. Vezmite prosím na vedomie, že o schválení projektu prísne rozhodujú hlavné body projektového návrhu, ak jedna prihláška je odmietnutá, MVO má stale možnosť prísť s ďalším projektovým návrhom, jedno odmietnutie neznamená odmietnutie ďalších projektových návrhov.
Druhá fáza: Schválenie REF riadiacou komisiou  projektovým implementačným plánom (PIP) a revised prihláškou. Prihlásená  organizácia potom pripraví  PIP a poskytne všetky dodatočné požadované infomácie následne schvaľovaciemu vedeniu. Zamestnanci REF alebo lokálny konzultanti sú pripravený vám poskytnúť technickú asistenciu v akomkoľvek procese prípravy, pokiaľ je potrebná. REF riadiaca komisia posúdi balík a odhadne jeho kvalitu a konformitu s požiadavkami vedenia. Komisia sa môže rozhodnúť odoslať balík späť na vylepšenie, alebo ho prijať. Žiadateľ je potom informovaný o konečnom schválení balíka a je pripravená a podpísaná zmluva. 

Prehľad platných kritérií pre projekty 

 Žiadatelia projektov podporovaní REF sú akceptovaní verejnými a súkromnými subjektmi v členských krajinách Rady Európy, zameraní na deväť krajín Dekády rómskej inklúzie.

Platné projekty sú klasifikované nasledovne:

1. Projeky zamerané na podporu systematických reforiem a zlepšenia vzdelania pre Rómov, zahŕňajúc scaling-up pilotných aktivít. 

2. Projektové pilotné testovanie rómskych vzdelávacích opatrení.  

3. Projekty zamerané na analyzovanie rómskych vzdelávacích problémov, rozvoj politík a budovanie inštitucionálnych kapacít  

Ak je verejný sektor súčasťou projektu, musí preukázaný záväzok pre rozvoj a prijatie vhodného politického rámca, ako aj provízie pre projekt z vyrovnaného verejného sektorového rozpočtu. 

Často kladené otázky o využití finacovania pre projekty z rómskeho vzdelávacieho fondu 

http://www.romaeducationfund.hu/documents/FAQ.doc
V prípade ďalšich otázok prosím kontaktujte kanceláriu REF, kde zamestnaci sú pripravení zodpovedať Vaše otázky!

Tel: + 36 1 235 80 30

Fax: + 36 1 235 80 31
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