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Sažetak REF-ove procedure za apliciranje i REF-ovi kriterijumi podobnosti za donacije
KORAK 1. Popunite REF-ov formular za aplikaciju koji možete da skinete sa internet stranica REF-a putem linka koji je niže naveden, a samo aplikacije popunjene u zahtevanom formatu, bilo na engleskom ili romskom jeziku, biće uzete u razmatranje.

http://www.romaeducationfund.hu/documents/refapplication.doc
KORAK 2. Popunjene formulare za aplikaciju (molimo vas da se postarate da su popunjene i dostavljene sve zahtevane informacije), zajedno sa biografijama ključnog osoblja, treba poslati elektronskom poštom ili redovnom poštom na sledeću adresu:

E-mail: info@romaeducationfund.org
Poštanska adresa: 1056 Budapest, Váci utca 63. II/1-Hungary
KORAK 3. Nakon razmatranja vaše formulara za aplikaciju, osoblje REF-a će zahtevati dodatne informacije o predloženom projektu u formi detaljnog opisa projekta, i/ili dodatne relevantne informacije. U slučaju da su vam potebne dodatne instrukcije, osoblje REF-a, i/ili country facilitator, su spremni da vam ponude i/ili organizuju tehničku pomoć pri pripremi aplikacije
Procedure za odobravanje REF-ovih projekata
REF je usvojio proces odobravanja u dva koraka za projektne aplikacije.

Prva faza: Odobrenje od strane Odbora za projektne aplikacije: Osoblje REF-a analizira projektnu aplikaciju i priprema kratak sažetak projekta, o kome se potom raspravlja od strane Upravnog Odbora REF-a. Direktor REF-a potom šalje aplikaciju i sažetak projekta Odboru sa sledećim mogućim preporukama: odobriti, uslovno odobriti ili odbaciti; Upravni Odbor takođe može odlučiti da pošalje nazad aplikaciju organizaciji koja je tražila donaciju radi određene revizije i poboljšanja pre ponovnog podnošenja Odboru. 
Sve odluke Odbora sadržane su u beleškama sa sastanka Odbora. Organizacija koja traži donaciju potom biva obaveštena o odluci Odbora.
Važno je znati da je odobrenje  projekta u tesnoj vezi sa kvalitetom predloga projekta, i da, ako je jedan predlog projekta odbijen, NVO koja je aplicirala, treba slobodno ponovo da aplicira. Jedno odbijanje ne znači da će sve vaše buduće ideje ideje za saradnju sa nama biti odbijene  

Druga faza: Odobrenje Projektnog implementacionog plana (PIP) od strane Upravnog Odbora REF-a i revidirana aplikacija. Organizacija koja traži donaciju potom priprema PIP i dostavlja sve zahtevane dodatne informacije po usvajanju odobrenja od strane Odbora. Upravni Odbor REF-a razmatra celokupnu dokumentaciju i ocenjuje njen kvalitet i usklađenost sa zahtevima Odbora. Zaposleni u REF-u, kao i country facilitator su spremni da Vam ponude tehničku podršku u svakoj fazi pripreme predloga projekta, kada god Vam je to potrebno. Odbor može da odluči i da vrati celokupnu dokumentaciju radi dorade i poboljšanja, ili da je prihvati. Aplikant se potom obaveštava o konačnom odobrenju celokupne dokumentacije, a potom se priprema ugovor i potpisuje.
Sažetak kriterijuma podobnosti za projekte
Aplikacije za projekte koje će podržati REF prihvataju se kako od pravnih, tako i od fizičkih lica iz zemalja članica Saveta Evrope, sa specijalnom pažnjom okrenutom ka devet zemalja gde se sprovodi Dekada inkluzije Roma.

Prihvatljivi projekti se klasifikuju na sledeći način:

1. Projekti koji za cilj imaju podršku sistemskim reformama i poboljšanju obrazovanja Roma, uključujući osnaživanje pilot-projekata i aktivnosti.

2. Upravljanje projektima i provera napretka u obrazovovanju Roma.

3. Projekti koji za cilj imaju analizu pitanja obrazovanja Roma i pomoć u razvijanju odgovarajuće politike i povećanja institucionalnih kapaciteta.

Ukoliko je u projekat uključen i javni sektor, mora postojati izražena volja i predanost za razvijanje i prihvatanje odgovarajućeg političkog okvira, uključujući i odredbe u okviru projekta po pitanju revidiranog budžeta javnog sektora.
Često postavljana pitanja po pitanju upotrebe finansijskih sredstava za projekte koje obezbeđuje REF:
http://www.romaeducationfund.hu/documents/FAQ.doc
Ukoliko imate bilo kakvih pitanja, slobodno možete da kontaktirate kancelariju REF-a, gde će vam osoblje REF-a spremno odgovoriti na sva vaša pitanja!
Tel: + 36 1 235 80 30

Fax: + 36 1 235 80 31
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